

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . . . 50 K Félévre . . . . . 220 K  
 Negyedévre . . . . . 110 K Egész évre . . . . . 440 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.**

## A váteszek sorsa

teljesedett be ma hetvenkét esztendeje Petőfi Sándoron, akit a segesvári csatások alkonyatáról tüzes lés-szekerek ragadtak a halhatatlanságba. A szabadság fanatikusa elbukott a nemesek osztályrészeül jutni szokott egyenlőtlen harcban, melyet a zsarnokság emelte véres lobogók ellen vívott egy maroknyi nép.

Elbukott, de vidám diadallal, mert megénekelte az új idők új arcát, a felhajnalzó jövőt s ezzel mélyen alászántott a televény talajnak, melyből a független, tisztán nemzeti és demokratikus Nagymagyarország sarjad.

Hősi tu'zással, de ezekért a tisztá eszmékért küzdött tiszta fegyverekkel az, aki maga is a magyar nép millióiból torlódott fel kiálló oromként, s fiatal életét termékenyítőül adta oda a magyar földnek. A végtelen magyar rónának, mely buzájával izmokat acélosít, borával lelkesít s hártalanságával a szabadság érzetének bélyegét nyomja a lélekbe. Ezt a szabadságot olvasta Petőfi a természet képeiben, a világtörténelem lapjain és a szabadságharc forró napjainak záporában. Az ő szabadságszomjazása a szabad alföld fiának roppant egészségtü kinyújtzkodása, egy hatalmas erő természetes vonalú pályája. Élete erre volt alkotva s ebből bomlott ki költészetének világító átfogó fénycsóvjaja. Szabadság és függetlenség: mélyen a Petőfi és a magyarság lelki alkatában gyökerező, kiirthatatlan szükségesség.

S vele a demokratizmus is. Egyenlő születéssel egyenlő jogok, de nem a kis közepesek tolongóan előrelökődő érvényesülésére. Nem a vad törtetésre, ahol idegen élelmések árasztják el az élet mezeit, de igenis: egyenlő jogok az alkotó munkára. A munka hulló verejtékcseppei az a szent pecsét, mely egyenlő értékessé bélyegzi mindazokat, kiknek arcán végigszánt s ez kötelez a jogtalanságtól tartózkodásra is.

De semmi sem lehet erős és tiszteltreméltóan nagy, ami cél és határ nélkül szétfolyik, aminek nincs pontja, honét kiinduljon s ahova visszatérjen. Ezért kell minden egyesnek saját hazájáért munkálkodni. Az ember véges teremtmény, hatása csak kiszabott körben érvényesülhet jótékonyan. A házára függesztett szemmel végzett munkából származnak a legszebb, legrendkívülőbb tettek; egész világért, az egész emberiségért csak Jézus halhatott megváltó halált, az ember csak hazájáért s ez a legtöbb, mit halandó megtehet.

Petőfi is hazájáért hullott el és se-

hol jobb helyütt, mint Segesvár lankás síkján, hol most idegen bitorlók ércbürtjei felelgetnek át felette egymásnak a bérci tetőkön. De a magyar sors beteljesedését jelentő költő sirja némán is hívóbb zengésű harsona a harcra, mely

a régi szent ivben gyul ki mezőinkért: Dunától Dunáig, Segesvár síkjától el a pozsonyi végekig.

Boldog költő, ki ezt a szent ügyet szolgáltni tudja s halhatatlan a magyarság, mely Őt magáénak vallja!

## A Duna-Tisza közének magyar népe a kormány mellett

**Elítéli Beniczky rágalmozó hadjáratát  
 Kecskemét felirata a nemzetgyűléshez**

Budapest, július 30. A Duna-Tisza közének népes küldöttsége tisztelgett ma délelőtt Ráday Gedeon belügyminiszter előtt. A küldöttséget Majtényi Miklós kecskeméti polgármester vezette, aki kijelentette, hogy a Duna-Tisza közének népe mint egy ember áll a kormány mögött és ki fog tartani mellette.

A belügyminiszter megköszönte az üdvözlést és bizalmat és kijelentette, hogy a Duna-Tisza közötti eseményeket és visszaéléseket vizsgálat tárgyává tette. A kormány tisztában van azokkal a hazafias intenciókkal, amelyek a Duna-Tisza közének lakosságát elöltik és kéri, hogy ezeket a hazafias intenciókat a jövőre is őrizze meg.

A küldöttség a belügyminiszter válaszát lelkesen megénekelte. Ezután Majtényi Miklós kecskeméti polgármester a következő memorandumot nyújtotta át Ráday Gedeon belügyminiszternek:

„Kecskemét törvényhatósági jogú város közönsége július 26-án úgy határozott, hogy a nemzetgyűléshez feliratot intéz Beniczkynek a Duna-Tisza közötti események tárgyában a nemzetgyűlésen megtett rágalmozó kijelentéseivel szemben. A jogrendet mi feltétlenül akarjuk és ha bárki aljas indokból büncselekményeket követett el, az vegye el megérdemelt büntetését, de éles tiltakozással kelünk ki az ellen, hogy olyan beállítás a adja elő Beniczky képviselő a dolgokat, mint ahogy az nem történt meg. Ami a Duna-Tisza közti népet általánosító gyanúsításokat illeti, ezt a leghatározottabban visszautasítjuk. A nemzeti hadsereg volt az, amely nemzetünket a vörös gyaláztól megvédte s ugyanez Beniczky Ödön képviselő ugyanezen nemzeti hadsereg ellen intézi támadásait. Kérjük a kormányt, hogy ezeket a legszigorubbán vizsgálja meg és a teljes igazságosság alapján járjon el ez ügyben.“

## Intenzív gazdálkodásra kell oktatni a falu népét

**Elfogadták a gazdasági felügyelői szolgálatról szóló javaslatot**

-- A nemzetgyűlés mai ülése --

Budapest, július 30. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Hortik József alelnök. Bemutatja Nógrád vármegye feliratát a nemzeti hadsereget ért támadások ügyében. A nemzetgyűlés tudomásul veszi Rakovszky lemondását, ezzel kapcsolatosan jegyzőkönyvi köszönetet szavaz Rakovszkynek előző minőségében tanúsított buzgó tevékenységéért.

A nemzetgyűlés az indemnitásról szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfogadta, majd áttért a Ház a gazdasági felügyelői szolgálatról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Temesváry Imre előadó ismerteti a javaslatot. Eddig csupán csak vármegyénként volt ilyen felügyelőség, azonban az új törvényünk a feladatok egész sorát ruházta a felügyelőségekre, amelyek eddigi keretükben feladatuknak nem tehettek eleget. Szaporítani kell azok munkaerejét. Nem szabad semmiféle áldozattól visszarettenni, amennyiben a gazdasági felügyelőségek, mint a földművelésügyi minisztérium külső szervezetének munkássága a gazdasági kérdések fellendítésére nagy jelentőséggel bír. E külső szervek munkaerejének szaporítása sohasem volt annyira időszerű, mint most, amikor a tisztviselők létszámának apasztására kell gondolni, amikor az agyongyötört egzisztenciákat kell talpraállítani. Ezeknek a felügyelőségeknek megszervezése a megyéken belül, járásonként az állam szempontjából nagy akadályokkal nem jár, mivel a tisztviselők jórésze ma is az államtól kapja fizetését. Kéri a törvényjavaslatnak általánosságban és részleteiben való elfogadását.

Magyar Kázmér melegen pártolja a javaslatot, mert az kiterjeszkedik a gazdasági szolgálat viszonyaira is és különösen megnyugvással veszi tudomásul, hogy a tisztviselők alkalmazását határozott szakképzettséghez kötik. Azonban kéri, hogy a törvényjavaslatban a gazdasági felügyelőknek a központi osztályoknál való háttérbe szorítását küszöböljék ki, azaz ők is lehessenek annakidején osztályvezetők. A javaslatot elfogadja.

Hegedűs György kéri, hogy a felügyelői állások betöltésénél ne érvényesüljön semmiféle protekció és csak olyanokat nevezzenek ki, akiknek nemzeti, keresztyén érzése nyilvánvaló. Kéri, hogy felügyelőket minden járásba nevezzenek ki, hogy így a falu gazdasági tanácsadói lehessenek. Különösen nagy súlyt kell arra fektetni, hogy a falvakat a többtermelés fontosságára és annak előnyeire megtanítsák. A gazdasági felügyelők mint vándortanítók működjenek: ne csak a falu gazdaságában nyilvánuljon meg tevékenységük, hanem a körlet ügyeiben is.

Kolozsi Endre a törvényjavaslatot hézagpótlónak tartja. Nemesak az a fontos, hogy munkát adjunk a munkanélkülieknek, hanem szükséges, hogy az intenzív gazdasági termelésre is kioktassuk a népet. A törvényjavaslat épen ezt célozza. Azokat a területeket, amelyek a gyáriparnak nyerstermékeket szolgáltatnak, elrabolták tőlünk s ezért vagyunk ráutalva a földtermelés fokozására: a mezőgazdasági gyáriparra kell a főszólyt helyezni. Meg kell értetnünk mindenkiel, hogy gazdasági termé-nyeinket lehetőleg idehaza kell feldolgozni;

ezáltal munkához juttatjuk a munkanélkülieket és egyúttal nagyobb hasznot nyújtunk a termelőknek. Arra kell törekednünk, hogy minél több terményt szállítsunk külföldre. Örömmel üdvözlöm a javaslatot, amelyből azt látja, hogy a kormány intenciója az, hogy a falu népét szakemberek segítségével az intenzív termelésre buzdítsuk.

Czirák Endre szerint a földbirtokbirtokteknői tapasztalt visszaélések az egyes közigazgatási tisztviselők nemtörődömségén multak. Nagyon örül, hogy ez a javaslat megvalósul, mert akkor a visszaélések is meg fognak szünni. — A törvényjavaslat a közlélméletet biztosítani fogja a jövőben, amelyből a fővárosnak is nagy haszna lesz. A törvényjavaslat megvalósításával a termelő munka fokozódik, amelyre most a nemzetnek a legnagyobb szüksége van.

Nagyatádi Szabó István földmivelségi miniszter röviden válaszol az általános vitában felszólalók kijelentéseire. A javaslatot a mezőgazdaság terén a sürgős életbeléptetés megtevése végett terjesztette a Ház elé. A törvényjavaslatnak különösen nagy szerepe lesz a földbirtokreform megvalósításánál. Nagyon örül, hogy ez a javaslat minden kívánságnak eleget tesz s a tisztviselői állások betöltésénél a menekült szakembereknek elhelyezésére mindenestre tekintettel lesz. Kéri a Házat, hogy a gazdasági bizottság maradjon meg, a bíróság részéről azonban a gazdasági felügyelők egyes szakfériaknak vitás kérdésekben jótanácsokkal szolgálhatnak. A gazdasági bizottságok megmaradását azért találja célszerűnek, mert kerülhetnek felszínre olyan esetek, amelyek a bizottságot hosszabb ideig kötik le és így szükség lesz a gazdasági felügyelők segítségére. Kéri a Házat, hogy a törvényjavaslatot fogadja el.

A Ház a javaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfogadja. Ezután a törvényjavaslat részletes vitája következett. A 2-ik szakaszhoz Budaváry László szólalt hozzá. Kéri a földmivelségi minisztert, hogy a felállítandó felügyelői állásoknál legyenek tekintettel a menekült tanítókra is, akik már más nekik meg nem felelő pályákra voltak kénytelenek menni.

Nagyatádi Szabó földmivelségi miniszter kijelenti, hogy bár Budaváry László kívánsága jogos, de azért nem tehet a kérésnek eleget, mert sok, az állam által már fizetett szakember van alkalmazva és ezeket kell először elhelyezni.

Ezután az elnök napirendi indítványt tett. Javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését augusztus 2-án délelőtt 10 órakor tartsa.

A Ház az elnök indítványához hozzájárult s ekkor az elnök az ülést 5 percre felüggesztette.

— **Hirdetmény.** Mivel a menekültek a vasuti kocsikat oly nagy mértékben tartják elfoglalva, hogy attól lehet tartani, hogy a vasuti kocsiknak forgalomból való aránylag nagymérvű kivonásával az őszi nagy forgalom megindulásánál legyőzhetetlen nehézségek állnának elő, ezért és figyelemmel az ország nehéz pénzügyi helyzetére, a minisztertanács folyó évi július hó 23-án kelt határozatával a megszállott területekről repatriáltaknak az anyaországba való beköltözését három hónapi időtartamra betiltotta. Amidőn ezt a határozatot közhírré teszem, saját érdekében figyelmeztetek mindenkit, hogy a m. kir. kormány ezen rendelkezésének legszigorubb és kivételt nem ismerő végrehajtása következtében értesítse beköltözni szándékozó hozzátartozóit, hogy ilyen szándékuktól álljanak el, mert a határátlépő állomásokon nem fognak bebocsátatni. Báró Horváth Emil államtitkár, az Országos Menekültügyi Hivatal adminisztratív vezetője.

Dante Alighieri születésének hatszáz éves fordulóját ünnepli szeptember 14-én az egész világ művelt emberisége a költő monumentális nagyságához mért fénnel. Nálunk a Corvin Mátyas Egyesület dolgozott ki nagyszabású programot a megtartandó ünnepségre, amelynek rendezését Kaposi József, a Dante-kultusz egyik kiváló képviselőjére bízták.

## Augusztus elsején kezdi működését a Jegyintézet

Budapest, július 30. A m. kir. állami Jegyintézet augusztus 1-én kezdi működését. E naptól kezdve az Osztrák-Magyar Bank budapesti főintézete és magyar fiókintézetei már mint állami jegyintézetek működnek és a jelzálog hitelosztály kivételével a bank likvidatoraival és üzletvezetőségével kötött megállapodás értelmében az OMB. összes üzletágait folytatják. Ezzel kapcsolatban az állami Jegyintézet hirdetményt tett közzé, amelyben az OMB. üzletfeleit értesíti, hogy a Jegyintézet az összes átvett üzletágakban a felekkel szemben további intézkedésig az OMB. üzlethatározatait tartja érvényben.

Augusztus 1-ével a kormány egyúttal életbe lépteti a pénzforgalom ideiglenes rendezéséről szóló 1921. évi XVI. törvényeknek az állami pénzek kibocsátási jogának kizárólagosságát kimondó első szakaszát. Ezzel megszűnik Magyarország területén az OMB. jegykibocsátó joga, amit ez időponttól kezdve kizárólag a magyar állam fog az Állami Jegy-

intézet utján gyakorolni. Minthogy e két intézkedéssel az OMB. megszűnik Magyarország területén mint jegybank működni, H. gedüs Lóránt pénzügyminiszter megleghangu atiratot intézett az Osztrák Magyar Bank üzletvezetőségéhez, melyben a banknak a magyar közgazdaság terén kifejtett mintaszerű működéséért a kormány elismerését fejezi ki.

### Letartóztatták az emigránsok tudósítóit

Budapest, július 30. Kéjód Alpar és Persián Ádám hét nap óta vannak őrizetben a rendőrségen s azóta több ízben kihallgatták őket, anélkül, hogy letartóztatásukról a rendőrség döntött volna. Ma délelőtt ismét kihallgatták őket s azután Kavona József rendőrtanácsos úgy döntött, hogy az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló 1921. évi III. t. c. alapján letartóztatásba helyezi őket. Mindkettőjüket ma delután kísérték át az ügyészségre.

## Beniczky legújabb rémlejtásai

**Megijedt a maga árnyékától - Nem igaz, hogy kikapcsolták a telefonját - Két perc alatt kétszer beszélt a rendőrséggel**

Budapest, július 30. A nemzetgyűlés mai ülésén szünet után gróf Ráday Gedeon belügyminiszter emelkedett szólásra és válaszolt a tegnapi eseményekre, amelyek az elnök lemondása utáni felszólalásokra vonatkoznak. Két képviselő szövé tette azt az eseményt, amely Beniczky Ödön lakásán lejátszódott. — Legyen szabad megjegyezni, hogy részemről minden intézkedés megtörtént az ő személyi biztonságuk megőrzésére. A rendőrség a tegnapi naptól kezdve szemmel tartja a lakásukat. Ami a tegnapi felszólalásokat illeti, Ugron kijelentette, hogy az egyik képviselő magánlakását, egyes felelőtlen személyek megszállva tartják stb. Nem tudom, hogy ezt hogyan értette tisztelt képviselő ur. Beniczky vacsorára volt hivatalos, amelyen azonban nem jelent meg. Olyan értesítést küldött oda, hogy gyanus személyek mozognak a háza körül. A tényállítás az, hogy Friedrich és Windischgrätz herceg felkeresték Beniczkyt a lakásán és onnan 1 órakor távoztak el. A miniszterelnök ur tegnapi beszéde alatt Ugron Gábor kijelentésére reflektálva kijelentette, hogy a dologról a kormány nem tud semmit. Kerek képviselő egy félórával a felszólalás előtt jelentette a plakátokat s így ebben intézkedés nem történhetett akkor, amikor Beniczky képviselő a plakátok ügyét a Házban felhozta.

— Ezután azonnal megtettem a plakátok eltávolítására az intézkedést. — Friedrich azt mondta, hogy ő látta ezeket az eseményeket. Nem történt más, csak az, hogy három katonatiszt 28-án járt a Beniczky lakásán. Az a gyanu, hogy a telefonja ki volt kapcsolva, nem felel meg a valóságnak, amennyiben Beniczky Ödön két ízben beszélt telefonon a rendőrséggel. A tegnapi délutáni órákban jelentés érkezett hozzám, hogy a Kálvintéren tüntetés készül. Erre nézve azonnal megtettem az intézkedést, de a legcsekélyebb tüntetés sem mutatkozott. A nálam lévő jelentés szerint Beniczky lakásán 10—11 óra között levelet kapott, amelyben tisztok lovagias úgyról irtak neki. Tudom, hogy az előző napon is felakarták őt keresni személyesen, de nem találták otthon. (Közbeiktatások: Lovagias úgyben három megbízott nincsen.) Ezek voltak a rideg tények. Amint a multban, úgy a jövőben is meg fogok mindent tenni, hogy bántódástól megóvjak mindenkit.

Ugron Gábor: A belügyminiszter ur azon állításomat, hogy Beniczky képviselő urat házában megsértették, megcáfoltam azzal, hogy állításaim nem felelnek meg a valóságnak. A belügyminiszter urnak ezt a választát visszatartom.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelemügyi miniszter: Beniczky Ödön képviselő ur ma azt jelentette, hogy telefonja nem működött. Ugyanő másoknak kijelentette, hogy telefonján

jobban kap összeköttetést mint más számokon. Azt is mondotta, hogy csak két-három felhívás után tudott a rendőrséggel beszélni. Amikor Rakovszky István akarta felhívni a központból, azt a választ kapta, hogy Rakovszky telefonja ki van kapcsolva. Windischgrätz Lajos herceggel szintén nem tudott beszélni. Mi megvizsgáltuk az ügyet és a következőket konstatáltuk. Beniczky két ízben tudott beszélni a rendőrséggel két perc alatt. Az, hogy Rakovszky Istvánnal nem tudott beszélni, a telefonos kezelő gyakorlatlanságának tudható be, mivel menekült az illető kezelő és mostan állott először szolgálatban. Hogy miért nem tudott kapcsolást kapni Windischgrätz Lajos herceggel, a legszigorubb vizsgálat tárgyává teszem és ha szándékosságot látok fennforogni, a legszigorubb büntetést fogom eszközölni.

Beniczky Ödön szóval fel ezután és ismerette az eseményeket. Fél 9 órakor négy fegyveres tiszt járkált a ház előtt s miután nem akarta magát inzultusnak kitéenni, nem távozott el, hanem Windischgrätznek akart telefonálni, hogy nem jöhetne e el hozzá, de nem kapott összeköttetést. Ezután a rendőrséget hívta fel, honnan két detektív kiküldetését kérte. A detektívek megjelentek, de a tisztok már akkorra elmentek. Tíz órakor felkereste Windischgrätz és Friedrich és figyelmeztették őt arra, hogy három tiszt jár a ház előtt. A tisztok másnap megjelentek a lakásán, de nem volt otthon. Ekkor egy levelet hagytak neki hátra, amelyben bejelentették, hogy vissza fognak térni.

Ráday Gedeon gróf belügyminiszter: A tisztok tényleg felmentek a képviselő urhoz s amikor megtudták, hogy nincs otthon, bejelentették, hogy visszamennek. Ha a látogatásban nincsen tisztességes szándék, aligha tették volna meg a bejelentést!

Ezután áttértek az interpellációkra.

Cserty József a belügyminiszterhez intézi interpellációját, amelyben kérdi, hogy van-e tudomása arról, hogy minden indokolás nélkül oly halászati joggal egyéneknek fegyverviselési engedélyüket elvették, akik semmiféle politikai büncselekményt, vagy államellenes magaviseletet nem tanúsítottak. Kérdi a belügyminisztert, hogy hajlandó-e a fegyverviselési engedélyt ezeknek a halászoknak visszaadni.

Ráday Gedeon gróf belügyminiszter azonnal válaszolt az interpellációra és kérte Cserty Józsefet, hogyha jogtalanságot tapasztal s ezekről konkrét adatokat tud, közölje azt vele azonnal s hajlandó eljárni a fegyverviselési engedély megadásánál.

A választ úgy az interpelláló képviselő, mint a Ház tudomásul vették. A többi interpelláló képviselő nem lévén jelen, interpellációjukat törölték.

Elnök az ülést 2 órakor rekesztette be

— **Közrekerült gonosztevő.** A debreceni rendőrség elfogta és letartóztatta Papp Jánost akit csak nemrég a rendőrorvos beutalt a kórházba, ahonnan azonban megszökött. Az elfogott Papp János, mint azt annak idején megírtuk, különböző bűncselekményeket követett el. Most a rendőrség eljárást indított ellene.

— **A Kor. Nemzeti Liga Tanácsadó irodája** a Piac-utca 5 szám alatt az első emeleten csendben és zajtalanul, de nagy tevékenységgel működik Hivatalos óráin, melyeket minden hétfőn, szerdán és szombaton délelőtt 10-től 12-ig tart, számosan keresik fel a tanácsra, vagy utbaigazításra szoruló keresztyén felek. A megnyitás óta mind sűrűbben fordulnak az irodához, úgy, hogy a napi ügyeletes alig tudja a rövid idő alatt az ügyeket elintézni. Miután azonban keresztyéni szeretettel dolgoznak az irodában, még eddig senkit sem utasítottak el azért, mert a hivatalos óra eltelt.

— **A dalárdák próbája.** Tegnap délután tartották az összes helybeli dalárdák próbáját a Kollégium zenetermében. Több száz lelkes dalárdaista gyűlt össze. Mácsay Sándor énektanár karnagy vezetésével a Szózatot próbálták.

— **Az Országos Köznevelési Tanács tagjai.** A vallás- és köznevelési miniszter az O. K. T. 1921. évi július 1-től 1926. évi június 30-ig terjedő időszakának tartamára a debreceni Tisza-egyetemről Láng Nándor dr és Mitrovics Gyula dr ny. r. tanárokat nevezte ki a Tanács tagjaivá.

— **A szerbek keveslik a zsákmányt.** Jugoszlávia mindaddig nem akarja kiüríteni Baranyát és Pécsét, amíg nem kap garanciát arra, hogy Magyarország a békeszerződést megtartja és arra, hogy Baranyában határkiigazítást kap. A szerb kormány az álláspontja az, hogy a trianoni béke jugoszláv részről kiigazításra szorul. (!)

— **Eljegyzések.** Sónyár József—Bonics Anna Holcheim Károly—Móricz Jolán.

— **A munkakerülő zsidó.** A rendőrbíró Weigand illetve Deucs, a bűnügyi nyilvántár daktíloszkópiái osztály szerint: Hofmann Samuel rovottmultu zsidólegényt közveszélyes munkakerülésért 60 napi fogházra és a város területéről való kitiltásra ítélte. A büntetéssel egyidejűleg a debreceni rendőrség a dologtalan zsidó internálása tárgyában megkeresést intézett a kerületi rendőrfőkapitánysághoz.

— **Nyári zápor.** Tegnap délután végre a nyomasztó hőség után pompás nyári zápor vult végig a vároa felett. Minden ember arcát kiderítette a jótékony eső s az utóbbi napokban a pokoli hőség már emberáldozatokat is szedett, amellyel, hogy tönkretette a legelőket, kaszálókat s a kapás növények nagyrészét. Jelentések ugyan lapunk zártakor még nem érkeztek be, de a hatalmas szürke fellegek arra engedtek következtetni, hogy a határban is kiadós eső volt.

— **Tárgyalások Nyugatmagyarország ügyében.** A párisi magyar delegáció azzal a kérelemmel fordult a legfelsőbb tanácshoz, hogy Nyugatmagyarország átadásának más időpontra való halasztását engedélyezze, mert az Ausztriával való közvetlen megállapodás létrejöttének lehetősége még mindig nincsen kizárva.

— **A régi százkoronások becserelése.** A pénzügyminiszter az Osztrák Magyar Bank felülbélyegzett 100 koronáról szóló bankjegyeknek kicserélésére kitűzött és folyó hó 31-én lejárató határidőt folyó évi augusztus 10-ig bezárólag meghosszabbította.

— **Rekvium hadifoglyokért.** Aug. 2-án, kedden reggel 9 órakor a kath. templomban gyászmise lesz a Krasnojarszkban 1919 aug. 1—2-án vértanuhalált halt hadifoglyokért.

— **Oláh emlék.** Az egyik városi hivatalba befészkelte magát a poloska és nagyon elszaporodott. A kellemetlen férget az oláhok hagyják itt emlékül. Most a városi tanács a kellő fertőtlenítés iránt intézkedett.

— **Cirkusz Gazdag** ma vasárnap délután 4 és este fél 9 órakor nagy diszlocadást tart, teljesen új műsorral az új tagok felléptével. Szenzációs halálugrás 6 lovon át, délután mérsékelt helyárok. Hétfőn a közkedvelt Lászlóbohóc jutalom játéka. Jegyek, a Bódogh cukrázdában válthatók.

## Még ez évben itthon lesz minden hadifogoly

### Létrejött a szövettel a megegyezés

Budapest, július 30. Hanitski követ, mint az orosz szövjet kormány megbizottja és dr Jungerth osztálytanácsos, mint a magyar kormány meghatalmazottja, f. hó 28-án Rigában aláírták az egyezményt, amelynek értelmében az összes magyar hadifoglyok beleértve a visszatartott tuszokat és polgári internáltakat, továbbá a halálra ítélt Marschal századost, még ez év vége előtt vissza fognak térhetni.

### Ébredők közgyűlése

Budapest, július 30. A Magyar Kurir jelenté: Az EME ma este a régi képviselőházban alapszabálymódosító közgyűlést tartott, melyen Sármezei Endre min. tanácsos elnököl, aki bejelentette, hogy az alapszabálymódosítás kormányrendeletre történt, az összes szervezetek bevonásával. Az új alapszabályokat a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Horváth Károly központi igazgató megemlékezvén a legutóbbi napok parlamenti eseményeiről, hangoztatta, hogy lendületet akkor vettek a nemzetgyűlési ülésnek, amikor hazaáruók akadtak, akik szövetkeztek az egykori októberistákkal. Megtorlás még sem lehetséges; az EME keze kötve van, plakátját is átragasztották, holott például a köztársasági pártnak röviddel ezelőtt hetekig is kint lehetett egy hirdetőmenye.

— **A védhímlőoltás körüli munkálatok.** A tavaszi védhímlőoltások alkalmával eddig a városi napidíjasok írták össze a beoltottakat. Ezért a város napidíjmegtérítést kért az államtól. Most a népjóléti miniszter arról értesítette a városi tanácsot, hogy a kért napidíjmegtérítést nem utalhatja, mivel az összeírás munkája az előjáróság kötelessége. A tanács a leiratra való tekintettel a jövőbeni összeírást az előjáróság irodaszemélyzetével fogja végeztetni.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szervezetének közleménye:** Ertesítjük vásárló közönségünket, hogy lisztkönyveket bárkitől elfogadjunk. A lisztkönyvek bemutatása Vár-u. 1. szám alatti árudánkban történik. Ugyanott friss kenyér állandóan kapható.

Ajánljuk igen olcsó akác és illatos hársfa mézünket és elsőrendű málnaszörpünket. Ruházati osztályunkban liliom vászon, sifonok, grenadínok, kartonok, női és férfi cipők, harisnyák igen jutányosan kaphatók.

Ertesítjük a közszolgálati alkalmazottakat, katonatiszteket, vasuti és magántisztviselőket, hogy a köz-tisztviselők étkezéjében 1225 koronáért ebéd, vacsora kapható. Külön ebéd 775 korona. A természetbeni ellátási jegyeket fejenként fenti összegekből 200 koronát visszatérítünk. Az étkezéjében jelenleg igen jó házi koszt van s vigyázunk arra, hogy bőséges, pontos és kifogástalan kiszolgálás legyen. Jelentkezéseket a volt Uraeus mozgó helyiségében lévő irodánkban naponként elfogadjunk.

— **A szennyvíz szűrőtelep szakértői.** A szennyvíz szűrőtelep létesítése napirendre kerülvén, a városi tanács szükségesnek találta, hogy az erre a célra korábban kiküldött bizottságot külön szakértőkkel kiegészítse. Felkérte tehát Gass Gyula gazd. akad. igazgatót, Velich István gazd. akad. főkereszt, Vadász Emil gazdasági felügyelőt és Póhl Ferenc városi főkereszt, hogy a bizottságot szakvélemény adásával támogassák.

— **A városi Dalegyelet és a Hísekegy.** A városi Dalegyelet a debreceni csata évfordulójának ünnepségén éneklő először a megzenésített Nemzeti Hísekegyet, mely az országos versenyen I. díjat nyert.

— **Postás táncestély.** A m. kir. posta és távirdaaltisztek Demkó Jenő posta és távirda főigazgató védnöksége alatt augusztus 6-án, szombaton este az Aranybika disztermében a postás özvegyeket és árvákat segélyező egyesületük javára, dalegyeletük, valamint a zenekar közreműködésével, hangversennyel, világposta, szépségverseny, konfetti csatával egybekötött reggelig tartó táncmulatságot rendeznek, melyre ezuton tisztelettel meghívja az érdeklődőket a rendezőség. Belépti díj: személyi jegy 40 K, páholy (5 személyre) 170 K a vigalmi adóval együtt. Felülfizetések tekintettel a jótékony célra köszönettel fogadhatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Az estély kezdete pontosan este 7 órakor. Jegyek válthatók utalvány-, csomag- és a levélkézbesítő altiszteknél.

— **Buza és rozs szalmát** kisebb-nagyobb tételben vesz a debreceni hentesiparosok szak csoportja. Bővebbet Szabó Károly Dégenfeldtér 1. számú hentesüzletében.

— **Ma nagy katonazene** hangverseny a nagyerdői vendéglőben.

## SPORT.

### DTE pályafelavatása

A mai napon fogja a DTE a javításon keresztül ment futballpályát a rendeltetésének átadni. A DTE mely 1867 évben alakult, a futballt 1904 évben kezdte kultiválni s azóta már két ízben volt bajnok csapat. Mindent elkövet, hogy ezen a téren is minél számosabb győzelemmel szaporítsa az atletikai és birkozó szakosztályok által a multban elért eredményeket. Lelkes vezetője a szakosynak Nussbaum Jenő futball igazgató, ki nemcsak erkölcsileg támogatja a futballszakosztályt, valamint Römer Richárd, ki serényen látja el intézői tisztséget, Magoss György elnöksége alatt velt lendületet ismét a CTE, mely a háboruba vonult tagjai miatt sokáig kényszerpihenőre volt kárhoztatva. Úgyes gondolat volt Nussbaumtól, hogy az FTC csapatát megnyerte ezen ünnepélynek azt a csapatot, mely a magyar hírnévnek sok dicsőséget szerzett a külföldön s most is Csehszlovákiában öregbítette hírnevét.

Tegnap délután érkezett meg a csapat egy része, kiket a pályaudvaron nagy közönségtől körülvéve Magoss György elnök szép beszéddel fogadott, melyre Izsák Károly válaszolt. A város tanácsa szíves volt 6 fogatot hajdukkal rsnde knzésre bocsájtani, mely a vendégeket a Bika-szállóba vitte, hol elhelyezésük biztosítva volt. Délután a város nevezetességeit tekintették meg.

Az FTC csapatból eddig megérkezett Izsák Károly vezetése mellett Polgár Lajos kapus, kit a csapatintézőség jobbnak tart, mint a mostani turán gyengén szerepelt Szamosynál. Hungler Ill. Imre, 19 éves tisztviselő, ki jobb hátvédet fog játszani. Szabó József vaseszterg. 29 éves, többszörös válogatott. Héger Ferenc 20 éves müegy hallg. balszélső, ki igen gyors lefutásai következtében igen veezélyes játékos. Guttman Rezső 19 éves tanuló, igen jó góllövő s labdaosztogató, ki kénytelen Patakit helyettesíteni, mert új állásában nem kapott szabadságot. Tóth István 30 éves telepvezető, kit futball néven Potyának neveznek. Ő a csapat gólszájja, biztos lövő. Wiener, kit mindannyian ismerünk 23 éves tisztviselő a csapat másik gyors és biztos szélsője.

Kövágó Ferenc 21 éves tisztviselő és Weisz Béla 19 éves tisztviselő, mint tartalékok jöttek a csapattal. A csapat 16 tagja reggel érkeznek, mivel a mostani 10 napon felüli turára kért szabadságukból csak csütörtökön tértek vissza.

Egyébként a két csapattól kért felállítást alatt közöljük:

### FTC zöld-fehér ing

	Polgár				
	Hungler Ill.	Takács			
	Kertész	Wilhelm	Szabó		
Wiener	Potyá	Guttman	Kelemen	Héger	
Barta	Tárkányi	Kun	Kaiser	Darvas	
	Urbanovits	Gerő	Simon		
	Rott	Meister			
	Dotya				

### DTE kék-sárga ing

**DTEK Törökszentmiklóson.** A fiatal s agilis csapat vasárnap a Törökszentmiklósi TTV-vel mérí össze erejét. Indulás 3 óra 20 perckor.

## Törvénykezés

### EGY ZSIDÓ,

aki a kormányzót sértegeti és gyalázza a nemzeti hadsereget

A debreceni törvényszék Szuhányi Andor elnökle alatt tegnap, tárgyalta Rosenfeld Albert debreceni lakos, földbérlo ügyét, akit a kir. ügyészség azzal vádolt, hogy Tóth Béla dr Szokolovszky Miklós és utóbbi felesége előtt a Kormányzót és a magyar nemzeti hadsereget sértő kifejezésekkel becsmerelte és a kommunista eszméket hirdette.

Rosenfeld a tárgyalás folyamán azzal védekezett, hogy Tóth Bélával és Szokolovszkyékkel egy régi pör miatt haragban van és ezek emiatt korholták ellene a vádat, amiből állítása szerint egy szó sem igaz.

A tanuk terhelő vallomása után védő a bizonyítás kiegészítését kérte a bíróságtól, amit azonban az elutasított és a perbeszéd megállgatása után Rosenfeld Albertet 6 hónapi fogházra, 3 évi hivatalvesztésre és tízezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Az ügyész az ítélet súlyosbításáért, védő pedig enyhítésért fellebbezett.

Nyilván összetévesztette önmagát ez a Rosenfeld Beniczky Ödönnel, akit még mindig nem ültettek a vádlottak padjára!

## KÖZGAZDASÁG

### Dinnyetermelésünk hanyatlása ellen

Most van ideje gyökeresen cselekedni: amikor a jövő évi dinnyemagszükségletünk megszedéséről és eltevéséről gondoskodni időszert. Azonban magának a dinnyének, amelyből a magot szedjük, a legkifogástalanabb ize, finom omlóssága és elragadó zamata sem nyújt teljes biztosítékot arra nézve, hogy a mag elvetéséből származó gyümölcsök is egytől-egyetlen azonos kiváló jó tulajdonságokkal lesznek megáldva, mint szülő anyjuk. Hanem erre nézve a dinnye származási helye a fontos.

Ugyanis a dinnye nyitva virágzó növény, amelynél a virágok megtermékenyülésénél az idegen himporknak is része lehet és ebben gyakran nemcsak a silányabb minőségű dinnyék, de a tök és az uborka virágainak himpora, annyival inkább is résztvehetnek, mert idegen himpor közvetítésében a rovaroknak és a szélnek jelentős szerepe jut. Ezért az igazi dinnyetermelő, kivált a tenyésztő: a nemesítő-dinnyeföldje közelében tököt, uborkát, de még silányabb minőségű dinnyét sem tűr. Ugy, hogy ha már dinnyevetését a rovarok közvetítésével való idegen beporzás ellen teljesen meg nem védheti is, ennek eshetőségét legalább a távoltság növelésével igyekszik mérsékelni, ezenkívül a szél eme szerepe ellen különböző magasságu szegélyt és véteményeket alkalmaz. Majd a nemesítő a kiváló egyedek keresztesítésénél az ecset és kés igénybevételével végzett műtékekhez folyamodik és a műtétek eredményeinek biztosítására a virágokat sűrű tüllel, vagy muszlinnal szigeteli el. Az igazi dinnyetermelők azaz a tenyésztők, a nemesítők nemcsak nagy gondal őrködnék a felett, hogy dinnyéik kiváló jó tulajdonságait nemzedékről-nemzedékre megtartsák, de arra is törekednek, hogy a növénytenyésztés fogásaival, közvetlen beavatkozások révén, új, kiváló tulajdonságokkal megáldott fajtaikat hozzanak létre, vagy legalább a meglévő jó tulajdonságukat az utódokban fejlesztesék, fokozottabb mértékben megjelenjen kényeszerítsék, azaz dinnyéjüket a szó teljes értelmében nemesítsék.

A hirneves dinnyetermesztő tehát a dinnyéjéért követelt magasabb árban nemcsak a dinnyéje edességét, finom omlósságát, zamatait fizetteti meg, hanem a dinnyével adott „kitenyészített mag tenyészértékéért” is méltó ellenértéket kíván; ebben kerül megjutalmazásra a tenyésztő megbízhatósága, becslételessége és az a sok és nagy munka és türelem, amelyeket a tenyésztő fajtái létrehozására és fajtaazonosságuk fenntartására áldozott. És aki ezt a foglalkozást tövéről-hegyére ismeri, nem is sajnálhatja a magasabb árt a nemesítő termelőtől vásárolt dinnyéért, mert ebben találja meg a kisebb termelő azt a nyugalomát, melynél fogva biztos abban, hogy az innen származó kiváló dinnyemagja után, kiváló minőségű dinnyékre is számíthat, mert az esetleges idegen beporzás hatása: az elfajzás, csak egyes gyümölcsökön jelentkezik és ez is az első nemzedéknél a minőséget ritkán teszi egészen tönkre.

Hogy tehát a piacratermelők a jövőben a piacot elsőrendű dinnyével láthassák el, nem kell más tenni, mint őket a nevezett tenyésztőtől beszerzett nemes, finom fajmaggal ellátni.

Ezt pedig addig is, míg a termelést irányító más szerveink és intézményeink létesülnek, illetve kialakulnak: a gazdakörök és a gazdasági egyesületek hivatása kezükbe venni: gyors határozathozatallal elsőrendű dinnyemagbeszerzéséről hathatósan gondoskodni és azzal a piacratermelők sokaságát a jövő tavaszon akként ingyen ellátni, hogy a nemes mag ellenében a közönséges magvak bevonassanak. Másrésztől odahatni kell hogy a piacratermelőket a kapott nemes mag kizárólagos használatára — büntetés terhe alatt — törvény, vagy szabályrendelet kötelezze. Ennek elvetésével pedig a gazdakörök és a gazdasági egyesületek bizassanak meg. Minek könnyebb fogantatása céljából a piacratermelők megfelelő igazolványt kapjanak, amely többek között arról is tanuskodjék, hogy a piacra vitt dinnye maga honnan származik, mit azonban a nemes dinnyemagot termelőknél is joguk legyen ellen-

őrizni. Szóval a nemes verseny kifejlődését minden eszközzel elősegíteni kell. E célból a gazdakörök és a gazdasági egyesületek tartásuk kötelességüknek azt is, hogy kiállítások rendezése által nyújtsanak alkalmat úgy a tenyésztők, mint a piacratermelők körében a jövő-jobbának a méltó megjutalmazására és kitüntetésére. Különben ezek már részletkérdések, amelyek időszertiségig van idő a megbeszélésükre. Most a jövő évi finom piaci áru biztosítására az elsőrendű fajmagvak beszerzése iránt való intézkedés a sürgős és az időszertű. És ez még méltó áldozatot is elbir.

Hogy kizáróan elsőrendű dinnye kerüljön piacunkra, az talán első tekintetre önző helyi érdekek tünik fel, holott: többet és jobbat termelni; kivált a külföldön is keresett és biztosan elhelyezhető cikkek, minő a dinnye is, elsőrendű nemzeti kötelességünk. Hiszen csak Bécs és a többi osztrák városok határtalan minnyeségű dinnyét képesek befogadni. A finom és dinnye termelésével tehát valótán megjavításához is hozzájárulhatunk. És ezzel a dinnyetermelés közgazdasági fontossága mellé nemzetgazdasági jelentősége is csatlakozik.

Jövő évi dinnyemag szükségletünk biztosítására tehát csakis neves, elsőrendű dinnyetermesztőtől vásároljunk nemes, finom dinnyéket. Így jutunk csak igazán megbízható jóhoz és a legolcsóbban!

### A kecskeméti tanyai kongresszus naplója.

A Magyar Gazdaszövetség kecskeméti tanyai kongresszusának naplója augusztus elején hagyta el a sajtót. A napló tartalmazza a tanyarendszer közigazgatási, vallás- és iskolaügyi, gazdasági, kereskedelmi, közlekedésügyi, társadalmi és szövetkezeti problémáiról, a fásításról és talajjavításról elhangzott előadásokat és a hozzájuk fűződő szakszerű vitát. A kötet a Magyar Gazdak Szemléje július-augusztusi kettős számaként jelenik meg 40 K árbán. Megrendelések a Magyar Gazdaszövetség címére (Budapest, Üllői ut 25) intézendők.

Vajárverés Berlinben. Németországban a vaj behozatalának engedélyezése óta a vajke reszkodók nagymennyiségű vaját vásárolták Hollandiából és Dániából s ezzel ezekben az országokban a vaj árát erősen felverték. Berlinben a dán vaj 50-60 márkás árbán kerül eladásra, de mert a közönség nem igen vásárolta, az ára 50 márkára csökkent. A vásárlók tartózkodása azzal magyarázható, hogy a közönség a magas árakat nem bírja megfizetni és hogy a margarin használata nagyon elterjedt. A margarin ára 22-24 márka kg-ként és oly háztartásokban, ahol a háboru előtt állandóan vaját használták, ma margarinnal főznek. A vajiac bizonytalanságának kiküszöbölése végett, a háboru előtti vajárveréseket most ismét felújították Berlinben. Az első ilyen vajárverést június 1-én a Vajárverezők Egyesülete rendezte. Az árverésre kerülő áru mennyisége a háboru előtt felküldött mennyiséget jóval felülmul. Árverezésre került 1200 hordó vaj, az átlagos ár 36 márka volt kilogramonként (l. m. 3:57 magyar koronával egyenértékű).

### A Bánkúti,

nem kizárólag mennyiségre, hanem minőségre kitenyészített — nemesített — buzákból ez idén több kiválóság kerül forgalomba és ezeket pár szóval az alábbiakban jellemzem, úgy, hogy kiki az ő viszonyai közé illő családot könnyen feltalálhassa. Így:

Az 5-ös számú család a legjobb minőségű, hosszú, hegyesedő kalászu, bőtermő, kissé gyenge szalmájú-féleség; miért is tulságos buja, kövér földbe és — viszonyok közé nem való. Mult évi átlagtermése 1696 kg. volt kat. holdanként.

A 297. sz. család közepes minőségű, tömött, tönpevégű kalászu, leghosszabb szalmájú, miért is tulságos buja földbe ez sem való. Mult évi átlagtermése 1527 kg. volt. Ellenben részben erősebb, bujább földekre és kövérebb viszonyok közé jöhetnek.

A 310. sz. család, inkább durva szemű, nagy kalászu, erősebb szalmájú; mult évi átlagtermése 1288 kg. volt.

A 366. sz. család, erősen bokrosodó, szalmája közepérs, minősége igen finom. Nagy bokrosodóképessége miatt, megkésített vetéseknél jöhet kiváltképpen figyelembe. Mult évi átlagtermése 1371 kg. volt.

A 417. sz. család gyengén bokrosodó, igen tömött kalászu, közepérs szalmájú. Gyenge bokrosodása miatt idejében való elvetést kíván. Mult évi átlagtermése 1484 kg. volt.

A 418. sz. család gyenge szalmájú, ezért s ványabb földbe való; szemé a leghosszabb. Mult évi átlagtermése 1275 kg. volt.

A 440. sz. család, kalásza hosszú, piszkos fehér fekete szálkákkal, szalmája eléggé erős, bokrosodni nem szeret. Bujább földbe is vethető, a szem minősége közepes. Mult évi átlagtermése 1546 kg. volt.

A 464. és a 468. sz. családok erős szalmájúak, nem nagyon bokrosodnak, bujább földbe is vethetők, minőségük közepes. Mult évi átlagtermésük, a 464 és 1608, a 467-ös 1375 kg. volt.

A „Marquis” tarbuza, amely a legjobb magyar buza sikértartalmát és minőségét is 1-2 százalékkal felülmúlja; minősége tehát kitünő, apró szemű, a legbujább földbe való, ahol a megdőlés és a rozsda veszedelmeitől lehet tartani; vethető ősszel és tavasszal egyaránt tehát „járó” buza s mindkét esetben biztos és nagy termést ad. Az őszi vetésű mult évi termése is átlagban 1434 kgt t e ki.

Meg kell jegyezmem, hogy a mult esztendőben Bánkúton sem volt jó buza-termés és csak a nemesített családok tünnek ki a fenti átlagokkal. Az ideai termésük még feldolgozva nem lévén, azokkal az uradalom még ezidőszert nem szolgálhat, de, ha azzal elkészül, megkeresésre, készséggel megküldi azokat.

A vetőmagbuza ára: a szállításkor érvényes forgalmi ár 30. A szállítás már angusztsus második felében megkezdődhet.

A megrendeléseket készséggel felveszi és a bánkúti főhercegi uradalom felügyelőségével közvetíti, valamint az érdeklődőknek reggel 7 óra előtt minden tekintetben díjmentes felvilágosítással szolgál

Váradi Szabó János.

ny. tisztartó-főtiszt.

(Egyháztér 11. Keresztépület.)

### A tőzsde

Zürichi zárótőzsde jul. 29. (MFI.) Berlin 747, Holland 188. — Newyork 610, London 2175, Páris 4635, Milánó 2565, Brüsszel 4460, Koppenhága 93. — Prága 765. — Budapest 155, Zágráb 350, Bukarest 760, Varsó 30, Bécs 067, Osztrák lebeltyeg 65.

Budapesti zárlat jul. 27. (MTI.) Magyar hitel 1685 Osztrák hitel 650, Angol-Magyar bank 775, Leszámt. bank 740, Magyar-Olasz bank 310, Jelz. hitelbank 260 Keresk. bank 6400, Pesti hazai első 19700, Borsodmiskolei 3350.

Valuták. Napoleon 1235-45, Angol font 1280-1300, Dollár 390-400, Francia frank 3250-325, Márka 475-585, Lira 1590-1610, Osztrák kor. 40-41, Rubel 47-48, Lei 485-500, Sokol 485-95, Svájci frank 5500-50, Korona dinár 850-870, Frank dinár 880-50, Lengyel márka 17-18.

Terménytőzsde. (július 30.) Buza, rozs változatlan. Takarmányárak a nagy hőség következtében szilárdak: Buza 1300-40, rozs 1040-45, köles üzlettelen, sörárpa 14-15, takarmányárpa 12, zab 1350-1400, tengeri 13, Repece 14, biborhere 23-24, bab 13, napraforgó 95, muhar 8, borsó express 15, vetőborsó 15, tarkabab 12, lucerna 5000.

Sertésjelentés. (július 29.) Maradvány tegnaptól 824, érkezett 160, összesen 894. eladott 150, maradvány 834 Árak zsirsértés öreg 66-76, fiatal nehézsértés 71-78, könnyű 50-67.

Gyümölcspiac. Megy 14-16, barack 8-16, őszi barack 35-50, rétesnek való alma 6-10, enniváló 8-12, körte 10-26, szeder 7-8, málna szörpnek 45-50, enniváló 65, ringló befőzni való 8, enniváló 20, vörös szilva 8-12, sárga dinnye 20, szőlő 35-40.

**Dollárt** és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legolcsórában vessz Simon György DEBRECEN, Kossuth-sz. 11.

### SZÍNHÁZ.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

**Vígyszínház-mozgóban** ma vasárnap délután 3 és 5 órakor rendes mozi-helyiárrakkal a gróf Cagliostro csodás kalandor dráma kerül műsorra. A leggyönyörűbb film szenzáció, amely Budapestnek az őszi szezonban egyik legnagyobb ujdonsága lesz. Este 8 órakor a teljes megnyitó műsorral 3 óras nagy előadás katonazenekar kísérettel és a prologussal. Debreccen a legnagyobb és legújabb mozgófénykép színháza a Vígyszínház-mozgó, amelynek páratlanul fényes és elsőrangú berendezése e mozi az ország legelső mozgószínházai közé sorozta. Természetesen városzerte nagy az érdeklődés az új mozi iránt, amelynek ragyogóan fényes előadása a közönségnek magas színvonalon álló érdekes szórakozást nyújt.

**Álarcsok harca**, kalandortörténet 5 felvonásban Henriette Bonard főszereplésével az Apollóban. Előadások 3, 5, 7 és 9-kor.

**Álomlovag** regényes szerelmi történet 5 felvonásban Sabatelli főszereplésével az Urániában 3, 5, 7 és 9-kor.

**METEOR MOZGÓBAN**

Bocskay-tér.

Ma, július 31-én, vasárnap  
**Lángok lovagja**  
**Lengyelvér II. része.**

Petrovich a főszerepben.

Előadások kezdete d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor

Pénztárnyitás d. e. 10 órakor.

Helyárak: P. 16, F. 14, I. 12, II. 8,  
III. 6 korona.**Fűszerkereskedők, lisztkereskedők  
figyelmébe.**

A mai helyi lapokban közölt hirdetésem szerint azok a kereskedők, akik a hatósági liszt elárúsításával megbíznak, szabad forgalomban levő őrlmények forgalombahozatalával semmi formában nem foglalkozhatnak. Ez a feltétel gondolkodóba ejtette az érdekelt kereskedőket. Nem tudják, vajon a hatósági lisztelárúsításra történő megbízást érdemes-e elfogadni, ha ugyanakkor le kell mondani a szabadforgalomban levő őrlmények árusításáról. Tájékoztatásul közlöm ezért, hogy az augusztus 15-én kezdődő új ellátási évben körülbelül harmincezer személy részesül hatósági lisztellátásban. Az elárúsítással megbízandó cégek száma legfeljebb 15-20 lesz, a 30000 lisztkönyv tehát 15-20 cég között oszlik meg. Az új lisztármegeállítást szerint a kereskedőt további intézkedésig különként nullás lisztnél 1 korona főzölisztnél és kenyérlisztnél 60 fillér bruttó haszon illeti. Ebből a bruttó haszonból kell fedezni a kereskedőknek a szállítási költséget, zsákkölesondiját, a szállításhoz és kiméréshez felmerülő pótlást és hiányt s egyéb költségeket. A megbízandó kereskedőket az érdekeltég meghallgatásával fogom kijelölni.

Debrecen, 1921 július 30.

A polgármester helyett:  
ZÖLD tb. tanácsnok.**Új lisztkönyvek**

előjegyezhetők  
**BŐR KÁLMÁN**  
: fűszerüzletében :  
Csapó-utca 39

**Kenyer árának megállapítása.**

A hatósági lisztkönyvre vagy kenyérjegyre kiszolgáltatandó hatósági barnalisztnél készült kenyér fogyasztói árát kgr-ként 6 kor. 50 fillérben állapítom meg.

Egységes fehér lisztnél készült kenyér ára továbbra is 18 korona. E rendelkezés július 31-én lép életbe.

Debrecen, 1921 július 30.

Közélelmezési ügyosztály.

**Butorozott szobát**

keresek esetleg teljes ellátással. Cim a kiadóhivatalban adandó le „MAGÁNOS” jellegre.



Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferencz József-ut 59.

**Apró hirdetések**

**Debrecze i Gazdák Bankja** Részvénytársaság  
Kossuth-utca 17. Kölesönöket folyósít házakra, — földekre és értékpapírokra Betéteket elfogad, a betétek után kamatot ad. Értékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbe ad (safe deposit) páncélrekeszeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésre áll.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Bathyanyi-utca 22.  
Telefon 1365.

**Cséplőgép**  
kalás-os termény cséplésére kerestetik Jelentkezheinek Dara os-u. 26.

**Forgács István**  
művészi  
Bádógos-u.

**Teknológiai**  
rajzszerint szabni tanítok tanítványok felvételnek Jézernicskiné Miklós-utca 43 készítek mindenféle női ruhákat s f. h. neműt.

**Szőrmével**  
bélélt városi bunda és békebeli zsákok öltöny jutányosan eladó. Cim a kiadóban.

**Nyilatkozat.**

Felkérem Bo'eman Adorjan főhadnagy urat, hogy jak- és tartózkodási helyét Dr Tevey Tamás és Dr Ruzska István debreceni ügyvéd urak bármelyikével 48 óra alatt közölni sziveskedjék. Szem. rei dr Darvas Aladár hajdudorogi ügyvéd.

**Molykár ellen**

szörme és tárluhák megőrzését a legnagyobb biztonságban beraktároz KOVÁRY és ALT-MANN Piac-utca 42.

**Kocsi**

féderes sárga egy lovas könnyű homokfutó, teljesen jókarban féderes ülésekkel eladó. Vár u. 8.

**A Magyar Nemzeti****Könyv- és Lapkiadó-  
Vállalat Részv-Társ.**

részvényesei felkéretnek, hogy a közgyűlésre letett részvényeiket a vállalat irodájában (Piac-utca 59.) a hivatalos órák alatt vegyék át. Ugyanott történik az 1920. évi szolvénc beváltása is.

**Halál eset alkalmával parai meggyőződhet a  
GEBAUER KAROLY ÉS TÁRSA**

legelőbb fennálló temetőzési vállalat elismert legelőbb árairól és lelkiismeretes kiszolgálásáról. Kiszármazottak és menekülteknek nagy árengedmény. Üzlet: Kossuth-u. 4. (Váro háza) Telefon nappal 103. Éjjel 60.

**Iroda áthelyezés!**

Értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint folyó hó 30-ától szállítási és fuvarozási irodámat **Piac-utca 42.** szám alá helyeztem át

ZÁKÁNY JÓZSEF.  
fuvarozási vállalkozó.

**Sertésvész  
és baromfi-kolera**

ellen évtizedek óta használják legjobb eredménnyel a dr Lackner György hercegi állatorvos óv- és gyógyszerét, melynek használatával meggátoljuk a vész továbbterjedését.

1 kis üveg ára K 30.—  
1 nagy üveg ára K 60.—

Minden lívegen rajta van a használati utasítás. Postán legkevesebb 2 kis üveget vagy 1 nagy üveget küld 60 — koronáért  
Főraktár: **BO THA JEHŐ**, Oroszlán- gyógy-szertára, Budapest, IV., Páprnövelde-u 2.  
Postaköltség nincsen.

**GYORS ÉS GÉPIRÓ.**

kisasszony, ki irodateendőkben is járta. lehetőleg azonnali belépésre felvétetik a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kirendeltségénél Debrecen, Hunyady-utca 13. szám alatt.

**Cirok szakáli**

mintegy 50 méter-mázsá eladó. Minta megtekinthető: **POLYÁNSZKY ORESZT**  
Piac-utca 58 szám  
III. lépcső II emelet.

Rühkenőcs, Kreolin, Kénvirág, Káliszappan és mindenféle fertőtlenítő szerek

**'Radikál' patkányirtó szerstb.**

Telefon 14-80.

legelőbban szereshetők be

Telefon 14-80

**Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sz.**

Gyász esetek alkalmával forduljon bizalommal

**FEHÉRTÓI BÉLA temetőzési intézetéhez**

**DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM (Saját ház.)**

Hol temetések a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig személyes felügyelet mellett a legelőbb napi árban eszközöltetnek. Telefon nappal 11-85., éjjel 10-91.

**Nyilttér.****MŰLÉP**

kilogrammonként 320 — K

És minden méhészeti felszerelés (Boczonádi rendszerű kaptárak) legjutányosabban kapható

**HORTOBÁGYVIDÉRI MÉHÉSZETI R. T.**

Debrecen, Apaffy-u. 22. sz., mint **BOCZO-NADI MÉHÉSZETE** Ujpest, képviselje.

**Eladó szőlő-nyaraló!**

A Nagyerdő alatt!

Azonnal átvehető és beköltözhető!  
Téi-nyári lakás!

Pár percnnyire az egyetemhez!

**Sestakert, Komlóssy-ut 64. szám**

A tanítói árvaház melletti uton kell bemenni. Uri családok által lakott **Villa-negyed!** Közvetlen szomszédja: dr Lencz Géza egyetemi tanár ur Öméltósága. **Hatalmas, majdnem ezer négyszögöl** kitünő karban levő, gondozott termő szőlő. **Az idei várható termés 25 hektó!**

Téglaépület 2 szoba, konyha, veranda, speiz, két kamara, elkerített baromfiudvar és sertésóli. — Igen jó vízű szivattyús kut, felséges levegő! Villanyi agítás. Cserépkályha.

A benne lakó tulajdonos urnő az egész ingatlant átadja a vevőnek.

**Ára 280 ezer korona.**

Ezen nyaraló felett is a **Nagy Lajos Iroda** rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda Veres-utca 9. sz.

**Hirdetmény**

A városi Tanács értesíti a város lakosságát, hogy a nagyerdei fürdőt házi kezelésbe vette s az üzemet reggel 6 órától este 6 ig, illetve 18 óráig nyitva tartja.

**Fürdő árak:**

Kádfürdő közön ég részére	26 K
" áll. tisztviselők részére	15 K
" városi tisztviselők	10 K
Gözfürdő közönség részére délelőtt	20 K
" délután	15 K
" állami köztisztviselők részére délelőtt	12 K
Gözfürdő állami köztisztviselők részére délután	10 K
Gözfürdő városi tisztviselők részére egész nap	10 K
Szénsavas fürdő	50 K
Hideggyógy közönség részére félfürdő	20 K
Hideggyógy városi v. állami tisztviselők részére	10 K

**Gözfürdő nyitva:**

Nők részére: hétfő, szerda, péntek.  
Férfiak részére: vasárnap, kedd, esütörtök, szombat.

Jegyek a fürdőpénztárnál válthatók!

Tisztviselők részére szolgálati kedvezményes jegyeket: a) városi tisztviselők a házipénztárnál, b) állami tisztviselők a beszerzési csoport pénztáránál (Pénzügyi palota) válthatnak.

Az orvosi ellenőrzést és rendelést felkérés folytán Dr Fráter Imre kórházi igazgató főorvos, egészségügyi főtanácsos ur látja el.

Városi tanács.

